
 
COMDEMA PIRACAIA  

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE  
DO MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP  

 
 

Ata da 112ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia  
Data: 26/5/2025 
Horário: 16:04h às 18:31h 
Local: online no link https://meet.google.com/pdx-ftnp-bjh 
 
 
Pauta: 
 

1.​ Leitura e aprovação da ata anterior  
2.​ PMMIF Piracaia e 1ª Semana de Conscientização, Prevenção e Combate a 

Incêndios de Piracaia  
3.​ Comissão Infraestrutura Verde - Arborização Urbana  
4.​ Coleta Seletiva: apresentação Recicleiros  
5.​ Uso de glifosato e outros químicos em áreas urbanas, rurais e em projetos de 

reflorestamento 
6.​ Junho verde: comdema na PiraAgro e Festa da cidade 
7.​ Outros assuntos  

 
Presentes: Fernanda Cabral, Luciana Cury, Gilda Morassutti, Edmir Lopes de Carvalho, 
Cristiane Amaral, Bruno Martins, e os convidados: Jaqueline David, André Oliveira, Maria 
Celeste, Andressa Aparecida, Selmaria, Angelo Negri, Débora Leite, Marina Bonilho, Taise 
Motta, Luciano Bueno, Ademir Silva, Yogaia Brasil, Dercílio Pupin. 
 

1.​ Leitura e aprovação da ata anterior. Dispensada a leitura, a ata foi aprovada por 
unanimidade. 

 
2.​ PMMIF Piracaia e 1ª Semana de Conscientização, Prevenção e Combate a 

Incêndios de Piracaia Fernanda faz um relato do evento e menciona Piracaia como 
pioneira a possuir essa ferramenta. A primeira versão do documento regulatório foi 
entregue à Prefeitura e ao COMDEMA, tendo um prazo até dia 30/5 para enviar 
qualquer contribuição. No dia 6/6, no evento Pira Agro,acontecerá o lançamento do 
PMMIF do Município de Piracaia. Numa análise de 30 anos, chegou-se à conclusão 
de que a área mais vulnerável é a da Sabesp. O Prefeito falou sobre a contratação 
de funcionários temporários para ampliar a equipe da Defesa Civil. Foi realizada 
também a oficina de abafadores. Houve duas ações de fiscalização e foi emitida a 
primeira notificação em nossa cidade, ao invés de aplicação de multa. Aguardando a 
instalação de duas câmeras, que cobrem as zonas mais críticas da cidade.  

 
3.​ Comissão Infraestrutura Verde - Arborização Urbana: realização de mais um 

parecer de arborização, protocolado sob o n.R-75321 Loteamento San Paolo. 
Cristiane informa que fez uma pesquisa de referência de Arborização Urbana em 
oito cidades, para fazer um planejamento para Piracaia. Fernanda diz que existe 
uma lei municipal, que o Município Verde e Azul aceita como plano municipal que dá 
o direcionamento sobre o plantio de árvores (Lei 2.847, de 6 de dezembro de 2016), 
para consulta da Comissão de Infraestrutura.  Ressalta a importância de termos um 
padrão de recebimento dos memoriais, para facilitar a análise, pois cada um é 
apresentado de uma maneira diferente. Surgiu uma discussão na comissão sobre a 

https://meet.google.com/pdx-ftnp-bjh


importância ou não de aprovarmos os projetos de arborização, e salienta que antes 
o COMDEMA como um todo analisava os projetos,  mas depois a responsabilidade 
passou para a esta Comissão. Esse tema pode ser discutido oportunamente, mesmo 
porque há temas que não temos capacidade técnica para avaliar. Cristiane comenta 
que há uma situação conflitante entre postes, hidrantes e árvores, que estão sempre 
na divisa entre os terrenos dos loteamentos, assim, sempre haverá uma árvore 
embaixo de um poste… desse modo, precisaríamos entender melhor os critérios 
para tomar uma decisão de forma genérica para o posicionamento das árvores. 
Gilda opina que deveríamos trabalhar em conjunto com os outros departamentos, 
pois os projetos que chegam para nossa aprovação são o último passo. Precisamos 
de incentivo para apresentação de novos projetos. Nosso primeiro e único projeto foi 
na verdade um pedido de manutenção dos pontos de ônibus, mas até agora nada foi 
feito. Sugere levar esse fato à reunião que teremos com o Prefeito e com o 
Reginaldo, que é o secretário de Obras, Meio Ambiente e Agricultura e Serviços. 
Ficou confirmada a reunião dia 5 de junho, às 16h. Vamos preparar a pauta, 
incluindo alguns assuntos tratados na presente reunião. Sugere também que seria 
interessante ter o apoio de um Vereador para os nossos projetos. Edmir sugere uma 
legislação para projetos de fiação subterrânea para novos empreendimentos. 
 

4.​ Coleta Seletiva: apresentação Recicleiros. André Oliveira, da Recicleiros, 
apresenta uma nova proposta para a continuidade da cooperativa Recicla Piracaia, 
dando uma explicação bastante técnica, que prevê, basicamente, a redução do 
material recebido. Ressalta a dificuldade de fechar o quadro de cooperados, de 
atrair novos catadores e de caixa. O contrato atual não tem previsão de descanso 
remunerado, de fundos para assessoria jurídica, comunicação, etc. Cristiane 
comenta que essa apresentação tem uma contradição muito grande com a projeção 
de novembro, de que em oito anos chegaria em 127 T/mês e o plano apresentado 
hoje foi para enxugar o recebimento de materiais recicláveis. Luciana diz que sente 
falta do “como” alcançar as projeções de aumento da coleta. Como chegaram à 
conclusão que em Piracaia poderia ser possível coletar 200T/mês e por que, de 
repente, 200T é um absurdo, então vamos trabalhar com 13 cooperados para juntar 
20T? Fernanda ressalta que vê poucas mudanças estruturais, por exemplo, o 
aumento do aluguel do galpão para 10 mil reais, projetado para absorver 200T. Em 
vista dessa nova realidade, não fazem uma proposta de busca de um novo galpão, 
de redimensionamento de equipamentos, de estrutura de coleta. A estrutura física é 
para 200T, o custo mensal é de 51 mil, quando no orçamento municipal está previsto 
41 mil. Foi informado que para uma estrutura organizacional como a dos Recicleiros, 
o custo por tonelada processada seria de 1.100 reais, mas hoje, com essa proposta, 
estamos pagando 2.900 por tonelada, o que é muito caro para um município deste 
tamanho, além do atendimento da demanda. Além disso, pagamos para a MB retirar 
os rejeitos e a conta não fecha. Fernanda está organizando os resultados da escuta 
sobre o assunto, que devem ser levados em conta.  

 
5.​ Uso de glifosato e outros químicos em áreas urbanas, rurais e em projetos de 

reflorestamento. Cristiane levanta essa questão porque existe a dúvida se o 
glifosato é permitido na área rural e na área urbana. Nos novos loteamentos em que 
somos requisitados para avaliar a arborização urbana, não sabemos como é feito o 
preparo para o loteamento acontecer. Colocar isso em discussão e entender melhor 
o que é permitido ou proibido e como conduzir essas situações. Pupin é convidado a 
falar sobre sua notificação ao Conselho: existe uma lei estadual que proíbe o uso em 
zona rural e o uso continua acontecendo no município. Existe uma informação de 
que o município está usando um outro produto, mas não informam o nome do 
produto, e ele gostaria de saber se é nocivo à saúde, ao meio ambiente, etc.  Pupin 
é informado que o caminho é protocolar um requerimento no site da Prefeitura. 
Luciana informa que no passado o COMDEMA enviou um ofício para que fosse feito 



um Decreto proibindo o uso de glifosato, mas nada foi feito. Após uma longa 
discussão, ficou acertado que o COMDEMA irá se empenhar para que haja um 
Decreto restringindo o uso do glifosato em Piracaia e a confecção de uma cartilha de 
boas práticas que não sejam prejudiciais ao meio ambiente. 

 
 

6.​ Junho verde: COMDEMA na PiraAgro e Festa da cidade. COMDEMA estará 
representado na PiraAgro e na Festa da cidade. Pupin informa que estará com duas 
barracas da Agroecologia. 

 
7.​ Outros assuntos: itens para serem abordados com o Prefeito, na reunião de 5 de 

junho, às 16h: Formato dos projetos de arborização. Feedback dos projetos de 
arborização analisados. Pontos de ônibus. Resposta das solicitações de uma forma 
geral. FUMDEMA,FMSAI.  
 

 
Sem mais nada a tratar, a reunião foi encerrada às 18:31. 
​  
​  
 
 
 
 


